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ugyioku mivitás 
lrészéről. amikor komoly felhábo- 

árgyalják a kormánynak azt az 

hozy az idei állami költségvetés 

ől a szász és sváb iskolák segé- 

ölte. Mert hogy a magyar iskolák 

etben sem részesülnek állami tá- 
, azon már nem csodálkozik 

gkevésbbé a szász kisebbségi 

nzet háborodik fel rajta. A sváb 

testvérnemzet sem, amely ugy 
hogy a szatmári magyar iskolá- 

denkori kormányhatalom folyta- 

énybevételével kisajátithatja a 

ére. Már akkor hangoztattuk, 

arok után sor kerül majd a né- 

magyarokat csak ebben a szo- 

endben illette az elsőség. Akkor 

k a kisebbségi sorsban nem akar- 

enni, hogy a kormányoknak van 

ális kisebbségellenes programjuk, 

alkalmazása alól ők sem képez- 

Ilt. Ezért naivitás a szászok mos- 

borodása az államsegély törlése 

aivitás több okból is. Naivitás, 

párisi egyezményre hivatkoznak, 
en az elmult esztendők alatt, ha 

indig a saját bőrükön, de a ma- 

kárán megtanulhatták, mit érnek 

atban a kisebbségi egyezmény 

milag garantált pontjai. Naivitás 

ni, mert ami most bekövetkezett, 

tható volt. 1931-ben a német fe- 

kolák 623 szász és 126 sváb tani- 

re a költségvetésbe még öt millió 

k fel államsegély cimén és ebből 

ből másfél millió kivételével a 
s fizették. Tavaly ez az állam- 

piroson már lecsökkent négy és 

a, amiből viszont ugy a szászok, 

bok egy banit sem kaptak. Igy 

csak logikusan járt el, amikor 
t a tételt egyszerüen kihagyta a 

ből. Naivitás volt azt gondolni, 

ár a mult évben hiába kilincsel- 

élyért, az idén többet kaphatnak. 
ont, hogy a kormány sem tanusi- 

uapintatot, mert különben meg- 

a, hogy az idén is ugyanannyit 

k Szép gesztus lett volna és 
t volna egy fityingbe sem. Naivi- 

ban a panasz a szászok részéről 

mert hiszen ők voltak azok, akik 

együtt paktáltak a kormánnyal 

beli igéret és ezek garanciája 

Naivitás az az elképzelés, hogy a 

lasztási támogatásért - hiszen 
és sváb tették egyáltalán lehető- 

nemzeti parasztpárt a premiu- 

jogi törvény révén nagynehe- 

Dja a kormányon való megma- 

szükséges parlamenti áltöbb- 

önben jogos és törvényes en- 

/ 

muákel 
fermi s 

müll 

mifate 

aivitás bármit vámni ettől a kor- 

fog; amely nagyhangon hirdette, 
amháztartás dzsungelében ren 

MAGYAR NAPILAP 

amely mindenfelé kapkod és sem- 
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Gazdasági háboru tört ki váratlanul 

FŐSZERKESZTO 

Németország és Csehszlovákia között 
Németország és Csehszlovákia között 

tegnap váratlanul sulyos természetü 

gazdasági konfliktus tört ki. A csehszlo- 

vák kormány ugyanis minden előzetes 
jelentés nélkül zárlatot rendelt el a Né- 

metországnak teljesitendő fizetésekre. 

Németországban a cseh kormány érthe- 

tetlen rendelkezése nagy meglepetést 

keltett annál is inkább, mert a német és 
csehszlovák jegybankok között egyez- 

mény is létesült, amely szerint egymás- 

nak jelentékeny könnyitéseket tettek. 

A német erodali kormány Csehszlo 

vákia intézkedésére nyomban válaszolt 

és a legszigorubb megtorló rendelkezé- 
seket foganatositotta. A birodalmi kor- 

mány a Csehszlovákiából érkező árukért 

való fizetéseket letiltotta és elszámolási 

üzleteket a kérdés tisztázásáig nem en- 

gedélyez többé. Ezenkivül a cseh keres- 

kedők németországi számláira zárlatot 

rendeltek el. A megtorló intézkedések 

nemcsak kereskedelmi természetüek, 

mert szigoru rendeletet adtak ki, hogy 

a Csehszlovákiába utazó német állam- 
pelrárt rok az eddieii kétszáz már! rka he- 

lyett ezentul csak ötven márkát vihet- 

nek magukkal Németországból. A leg- 
feltünőbb azonban a német birodalmi 
kormánynak az az intézkedése, hogy a 

Csehszlovákia felé feladott levelekre vo- 
natkozó levéltitok nem lehet teljes, ha- 
nem azt is korlátozták. 

Gazdasági körökben a csehszlovák 

kormány sulyos rendelkezése érthető 
megdöbbenést keltett és ezzel szemben a 
német megtorló intézkedéseket teljesen 
jogosultaknak tekintik. 

aodonald tegnap este repülőgépen elindult 
Geniből ftlómába és a gépet maga az olasz légűügyi 

minisztet vezette 
básu leszerelési javaslata német politikai 
körökben is nagy visszhangot keltett. 

Macdonald angol miniszterelnöknek 
a genfi leszerelési konferencián tartott 

beszéde világszerte nagy feltünést kel- 

tett. A francia sajtó az egyedüli, amely 

kedvezőtlenül nyilatkozik Mac- 

donald javaslatáról. 

Pertinax az Echo de Paris hasáb- 

jain megállapitja, hogy Macdonald be- 
széde üres és unalmas volt. A lap tré- 
fálkozik azon, hogy Macdonald hibásan 
ejti ki az r mássalhangzót. A Petit 
Parisien szintén erősen birálja Mac- 

donald javaslatát, mindazonáltal megál- 

fontos eseményt jelent. 

Macdonald lépése bátorságról 

tesz tanuságot és az első lépés 

a konferencia munkájának foly- 

tatására. 

A Journal megállapitja, hogy Fran- 

ciaországnak teljesen szabadkezet kell 

kapnia. Macdonald beszéde tulajdonkép- 

pen csak komédiázás volt, mondja a 

Journal. Az Ere Nouvelleirja, hogy 

Franciaország a biztonság alatt valami 

egészen mást ért, mint Macdonald. 

Az angol miniszterelnöknek nagysza- 

emszenpatt az 

reánk, hogy olyan milliárdos tartalékokat 

emésztett fel gazdálkodása, amely ek 
hiánya 

sulyos rázkódtatásokkal járhat gazdasági 

életünkben; amely a költségvetés 
elkészité- 

sénél valóságos Prokrusztes-ágyba 
fektette 

a kulturális, közegészségügyi és népjóléti 

szükségleteket, hogy erős legyen 
az a kul- 

tura és egészségügy, mely ezt a mütétet 
tsé- 

Eszerint Németországban Macdonald 
tervét alkalmasnak látják arra, hogy be- 

lőle kiindulva eredményeket lehessen el- 

érni. 

Végleges véleményt azonban 
Németország csak akkor fog 

mondani, ha a Macdonald ja- 

vaslat több homályos pontjára 

világosság derül. 

Igy például azt sem lehet még tudni, 

hogy a Németország részére tervezett 

lapitja, hogy az a leszerelés kérdésében 200.000 főnyi hadseregbe Macdonald be- 

leszámitja-e a védőrséget is, mert ha ezt 

beleszámitja, akkor Németországnak 

már ma megvan a kétszázezer főnyi 

hadserege. Amennyiben valósággá válik 

Macdonald javaslata, ugy a francia tan- 

kokat csaknem kivétel nélkül meg kelle- 

ne semmisiteni, mert azok sulya tizenhat 

tonnánál nagyobb. Ugyancsak meg kel- 

lene semmisiteni ezerhétszáz darab fran- 

cia katonai repülőgépet is. 

Macdonald javaslatának értelmében 

Németország 200.000, Franciaország 

400.000, Lengyelország 200.000, Olaszor- 

szág 250.000, Oroszország 500.000, Bel- 

gium 75.000, Csehszlovákia 100.000, 

Románia 150.000, Magyarország, 
Jugoszlávia, Görögország és Bulgária 
60.000, Ausztria 50.000 főnyi hadsereget 

tarthat. 

A leszerelési konferencia már- 

cius 23-án kezdi meg a vitát 
Macdonald javaslata felett. 

Macdonald angol miniszterelnök teg- 
nap Genfben egész napon át tárgyalá- 
sokat folytatott különböző politikusok- 
kal. A délelőtt folyamán fogadta Benes 
csehszlovák külügyminisztert, és Beck 
eztedes lengyel külügyminiszter látoga- 
tását. Utána az angol kormányelnök 
Daladier francia miniszterelnökkel 

taunácskozott. 

Politikai megbeszélései után ké- 

ső este Macdonald repülőgépen 
utnak indult Róma felé. A há- 
rom motoros repülőgépet, ame- 

lyen Macdonaldon kivül Simon 

angol külügyminiszter és leánya 
is helyet foglaltak, Balbo olasz 
légügyi miniszter maga vezette. 

Ezt a repülőgépet számos más olasz re- 
pülőgép kiséri végig az egész uton 

mond kisebbségi jogaink fölött. Mindezeken 
gében, mint az az orvos, aki páci 

ki- és leoperálta kezét, lábát, máját, v
esé- 

jét, gyomrát és utána boldogan jelentette 

ki, hogy a szerencsétlennek most már min-
 

den beteg testrészét eltávolitotta és az száz 

esztendeig is élelne, ha a mütétbe bele nem 

halt volna. A legnagyobbfoku naivitás b
ár- 

mit várni ettől a kormánytól, amely pilá- 

kibirja. Csak a kormány birja 
ki ed tusi ké al naponta halálos itéletet 

tul azonban az igazságnak tartozunk aunak 

a megállapitásával, hogy ezuttal a kor- 
mány nem tett kivételt: szászok, svábok, 

magyarok egyformán - nem kapnak sem- 

mit. Valószinüleg azon nemzeti paraszt- 
párti elv alapján, hogy ami az egyikkel 

szemben jogtalanság, a 
legalább is méltánytalanságnak kell lennie. 



Ismeretes, hogy a Ruhr-vidéken a 

nemzeti szocialista rohamcsapatok a na- 
pokban bevonultak több városba, ott 
megszállották a kaszárnyákat és állan- 
dó maradásra rendezkedtek be. A párisi 

Figaro most ezzel kapcsolatosan azt a 

szenzációs hirt közli, hogy a német szo- 
ciáldemokrata párt tiz vezető tagja meg- 
jelent Párisban és azt kérte a francia 
kormánytól, hogy szállja meg ujra a 
Ruhr-vidéket. A párisi lap ezzel kapcso- 

latban erős támadást intéz a német szo- 
ciáldemokraták ellen. Azt irja, hogy 

amikor a szoráldemokratáknak e 

1 Mlr-vidék megszállását i 
d német szociáldemokraták a francia tarmánytól 

megy a dolguk, akkor hevesen kikelnek 

a francia politika ellen, amikor ellenben 

akkor gyorsan 
megtalálják a francia kormányt, amely- 
től segitséget kérnek. A Figaro kijelenti, 

a francia kormány elég erős és elég 
okos ahhoz, hogy magától is tudja, mi a 
kötelessége és nem szorul rá a német 

rossz sorba kerülnek, 

hogy 

szociáldemokraták tanácsaira. 

Freiburgban egy rendőrosztag meg- 

jelent Nussbaum szociáldemokrata 

képviselőnél, hogy ott házkutatást tart- 
son. A képviselő ezt nem akarta türni és 
eves szóvita után revolyert rántott A 

Uilos a postaalkalmazotinak a csomagot jeladó 

következő percben agyonlőtte Ch e 1s s- 

rendőrőrmestert és Weber 
rendőrségi titkárt sulyosan megsebesi- 
tette. A képviselőt végül lefegyverezték 

horn 

és letartóztatták. 
A bajor miniszterelnök lemondott. 

Epp tábornok, Bajorország állambizto- 
sa erre ugy intézkedett, hogy az egész 
kormány hatásköre az állambiztosra 

száll át. A rendelet értelmében Epp tá- 
bornokot Bajorország miniszterelnöké- 
nek és külügyminiszterének kell tekin- 
teni. 

jelet atva figyelmeztetni, hogy a postadijnál 
saját káváva tévedett 

A posta nem szereti, ha alkalmazottai 

becsületesek. Kissé furcsának hangzik 

ez, de igy van. Meg is mondjuk mind- 

járt, hogy miért. Nagyobb gyárak, ke- 

reskedők és vállalatok, amelyek naponta 
tömegesen adják fel a postacsomagokat, 

kötelesek ezekről jegyzéket késziteni. A 

jegyzékben feltüntetik a cimzett nevét, 

a csomag rendeltetési helyét, tartalmát, 

sulyát, értékét. Fel kell ezenkivül tün- 
tetni a csomag szállitásáért a postának 
járó tarifát is. Ezt a feladónak magának 
kell kiszámitania és a jegyzék alján ösz- 

szesitenie. Szóval, a feladó maga álla- 
pitja meg, hogy mennyi postadijat kell 

naponta csomagjáért fizetni. A postaal- 
kalmazott ellenőrzi a jegyzék dijtételeit, 
aztán beszedi a pénzt. 

Ha kiderül, hogy a feladó a 
posta kárára tévedett, akkor 
nyomban beszedik a feladótól 

még a különbözetet is. Ha el- 
lenben az derül ki, hogy a fel- 

adó a saját kárára tévedett, 
akkor a postaalkalmazottnak 
tilos arra a feladót figyelmez- 

tetni. 

Nemrés megtörtént, hogy az egyik te- 

mesvári gyár csomagjainak dijjegyzé- 
kébe nyolcszáz leies hiba csuszott be. 
Nyolcszáz leiel többet is szedett be en- 

nek folytán a gyártól a posta. Másnap a 
gyár rájött az előző napi hibára és rekla- 
málta a nyolcszáz leit. A posta hallani 

sem akart erről és csak akkor fizette 
vissza a jogtalanul felvett nyolcszáz leit, 
amikor a gyár perrel fenyegetőzött. 

A postán ezzel az esettel kapcsolato- 
san kiderült, hogy az alkalmazottak az- 
előtt mindig figyelmeztették a feladót, 

ha hibát követett el és magasabb dijté- 
teleket számitott a csomagokért. Olyan 
esetben a csomagkezelő személyzet a 
csomagjegyzéket kijavitotta és a befize- 
tett többletpénzt nyomban visszaadta. 

Meost azután elrendelte a posta, hogy a 
tömegesen feladott csomagok jegyzékeit 
- postanyelven: konszignációit - tiz 

esztendőre visszamenőleg felül kell vizs- 

történt és a postafőnökség közölte az 

illető alkalmazottakkal, hogy behajtja 

rajtuk azokat a pénzeket, amelyeket 

azok a feladóknak mint többletet vissza- 
fizettek. A posta nem törődik vele, hogy 

azok az alkalmazottak tiszteségesen, be- 

csületesen jártak el, hanem azt mondja, 

hogy az alkalmazottaknak nem volt jo- 

guk maguktól visszafizetni ezeket a pén- 
zeket, mert azt csak a feladók reklamá- 

lására lehetett volna megtenni. 

Most aztán van olyan postaal- 
kalmazott is, akinek nyolc-tiz- 

ezer leit kell visszafizetnie. 

Szóval, ezeknek az alkalmazottaknak 

nem lett volna szabad becsületeseknek 

lenniök. 

Vannak azonban még furcsább esetek 

is a postánál. Ha valamelyik tisztviselő 
sikkaszt, akkor egyszerüen más osztály- 
ba helyezik át, a kárt pedig meg kell a 

postakincstár javára tériteni. A kártéri- 
tésre azonban nem a sikkasztót kötele- 

zik, hanem annak hivataltársait. Nem 

Doszockányt temettek a cuszinok, de etütt a öelee 

azokat az ellenőröket, akiknek feladata 
lett volna az illető sikkasztó tisztviselő 

manipulációit kideriteni, hanem teljesen 

ártatlan embereket. A postavámon az 
egyik tisztviselő négyszázezer leit sik, 
kasztott. : 

Hivataltársai kénytelenék most 

a kárt megtériteni részletekben 
a fizetésükből, vagy a nyugdi- 
jukból. A sikkasztó tisztviselőt 

pedig a postavámtól az igazga- 

tósághoz helyezték át. 
A posta számosztályánál egy tisztviselő 
nyolcvanezer leit sikkasztott, Az össze- 

get tisztviselőkollégáinak kell megfizet- 
ni. A sikkasztót a számvevőségtől a vár- 

megyei postakerület számvevőségéhez 
helyezték át. Ha ezt a két sikkasztót leg- 

alább máshová helyezték volna és hiva- 
talnoktársaiknak nem kellene őket na- 
ponta látniok! De látják őket és mindig 
eszükben van, hogy miattuk kell most 

nagy pénzbeli terheket viselniök. 

tülébe hagymát tettek és a testet vaslapáttal 
megnaskották 

Amerre legzöldebb a Kárpátok lej- 
tője és legüresebbek a gyomrok, arrafelé 
történt, hogy minap boszorkányt temet- 

tek a ruszinok. Szőke, kékszemü ruszi- 

nok, szelid favágók és buták, mint a sö- 

tét éjszaka, babonásak, mint a középkor 
felvilágosultjai, éhesek, hogy a gyomruk 
korgásától nem hallják meg, ha az idő 

sürgető koppintása be-betör hozzájuk, 
az égigfutó Kárpátok völgyei közé. Ott 

történt, ahol a pravoszláv egyház nagy- 
szakálu pópái Azsiát teremtenek és éjjel 

sötét szellemek kiséretében a Gonosz 
vágtat el felhőparipáján, hogy el-elra- 
gadjon egy remegő rusznyákot. Nagy- 

lucska éppen olyan mocskos, maradi 
falu, mint lehetett ötszáz évvel ezelőtt, 
az emberek, akik benne élnek, sem lát- 

Pacsirtamező éttermében 
töltheti legtellemesetpen estéi 

nak messzebb, mint a falu alja és a na- 
rokban mégis belekerültek a világérdek- 

lődés központjába egy öregasszony te- 
metésével kapcsolatban. 

Meghalt egy öregasszony, kit mint 
közveszélyes boszorkányt tartottak nyil- 
ván Nagylucska jámbor ruthénjei. Ha 

valahol véreset tejelt a tehén, vagy ösz- 
szenőtt ujju magzatja lett valamelyik 

várandós parasztasszonynak, mindjárt 
tudták, hogy csakis a boszorkány keze 

lehetett a dologban. Most azután meg- 
halt. Természetes halállal halt meg, ami 

elég szép teljesitmény a ruthének részé- 
ről, hogy nem pörkölték meg ezért a 
pénzért már régen borsószalmán, amint 

az annak idején divatban volt. Amikor 
pedig meghalba boszorka, hogy esetlek 

Londonban azt hiszik, hogy 

kozna, szájába marék mi 
tek, ha megátkozna val 

re hullott az átok, füléb 

mölcs ur és ruthén előtt s b 
szabaditja. Egy hajadon 
megpaskolta a boszorka tes 
kerithessen többé, seprőit 
hogy rajtuk lovagolhasson 

üző dalok közepette leereszt 
be és hazamentek a jó ruth 
akik dolgukat jól végezték 
Ehhez kommentár nem 

Ugyebár? Talán csak egyetl 
a vaslapáttal ne a kerités örd 

kolják máskor, hanem tanitóil mi 
jaik megfelelő felét, akiknei 
kat köszönhetik. Adalék E 
feléről 1933-ban, javasolva 
vendő történetirói számára. 

Meglátogsa 
a moszkvai angol nag 

a fogoly mérnöki 
Megirtuk, hogy Moszkvál 

angol mérnököt letartóztat 
mérnököket azzal vádolják, h 
jet villamos erőmüveinek te 

ták, vagyis ipari kémkedést kö 

de ezenkivül az erőmüvek ell ul 
rényletek egész sorozatát ter 

moszkvai angol nagykövet t 
látogatta a letartóztatott an; 
köket és azután jegyzéket 
külügyi népbiztosnak. A 

letartóztatott angol mérnök 
szabadlábra helyezését köve 
az ellenük emelt vádak neve 

mesterségesen diplomáciai 
akar előidézni, hogy ezáltal 
Wickers-müvekkel sze. 

tartozásai megfizetését megt 

Brandl bécsi rendőrfőn 

állásáról. A lemondásnak érde 

Lapjelentések szerint Fey 

államtitkár felszólitotta St ar 

kár tiz shilling napi zsoldot ig 

wehr embereinek, akiknek redő 

szolgálatot kell teljesiteniök. 

embereit Bécsbe hozták és a 
ügyi minisztériumban helyeztél 
Fey államtitkár felszólitotta a 
parancsnokát, hogy fegyverezze ! 
bereket. A csendőrségi paran 
dott ezt megtenni és kérdést i 

az ügyben Winkler vice. 
Kiderült, hogy az alkancellár a 

logról nem tud semmit. Maga 

kancellár sem tudott a Heimwe 

tásáról semmit. Brandl rendő 

lemondott azzal az indokol 



il i 1 
aly ménülik 

E nos vitáját és a berális párt pénzügyi 
akértője kemény birálatot mondott 

tegnami ülésén RéthyIm- 

pellációt intézett a kormány- 

eddig is a munkanél- 

azonban erre a célra 

ó alapjaik immár telje- 

sen kimerültek. 

1bánsági sváb képviselő el- 

ost folyik a Maros, a másik 

eder, amelyben száraz időben is 
pés a sár. Ezen a régi med- 

sztül fahid vezetett, amelyet 

a mult esztendei árviz elsodort. 

dat azóta sem csinálták 

A két meder között ezer- 

hektár föld és ötszáz 

erdő van. A gazdák a 

omobiloknak, amelyek kül- 

eznek a Maroson keresztül 

ek magukat keresztül dolgoz- 

igen nagy vesződséggel és 
v két 

munkával alig tudta őket 

nnan kiszabaditani. 

nunkaügyi minisztert, intézked- 
y az ország szélén a holt Maros 

hidat ujból megcsinálják, 
stani állapot szégyene Romá- 

enforgalmának. 

d a u zsidópárti képviselő kérde- 

mányt, hogyan akarja a bérlők 

ulajdonosok közti viszonyt ren- 

an alakulnak a lakbérek, 

rotezsált lakókategoriák és a 
remélhetik-e az üzletbérek 

1 csütörtök délutáni ülésén 

u pénzügyminiszter beter- 
övedelmek hathatósabb 

, az amortizációs pénztár át- 

ositásáról szóló javas- 

medre van, az egyik az uj, 

de a kormány mégis kitünőnek látta a 
helyzetet. Popovici Mihály akkori 

pénzügyminiszter optimisztikus költség- 
vetését átvette Madgearu. 

Mikor ráeszméltek, hogy ez a 

költségvetés tulméretezett, ak- 

kor már nem lehetett a dolgo- 

kon változtatni. Nagy detfici- 

tek támadtak. 
Az 1929. év a különböző pénzügyi és 
gazdasági kisérletezések éve volt. Sem- 

mi tekintetben nem mutatkozott állha- 
tatosság. Mindenképpen arra töreked- 
tek, hogy az állami jövedelmeket fel- 
emeljék, ami azonban nem sikerült. A 
mostani költségvetés is ugyanarra tö- 

rekszik, hogy emelje az állam jövedel- 
meit. A pénzügyminiszter az egyenes 

adókat ugyan csökkenti és itt hét mil- 
Hárdról négy milliárdra szállitja le az 
egyenes adókból várható jövedelmet, 
azonban ezzel szemben más adózásnál 

jelentékenyen emeléseket eszközöl. 

A kereskedelmi és ipari adók- 

nál tulmagas bevételeket irá- 

nyoz elő. Ugyancsak tulmérete- 

zi a közvetett adók jövedelmeit 

is. A vámoknál hétszáz millió- 
val több bevételt irányoz elő, 

mint amennyi tavaly volt, pe- 

dig a viszonyok azóta rosszab- 

bodtak. 

Mem uj törvényekkel kell az egyensulyt 
helyreállitani 

Slavescu azután visszatér beszédében 
az 1930. évi költségvetésre, amelyet 
szintén tulmagasra csináltak és a vége 
az lett, hogy kénytelenek voltak a tiszt- 

viselők rovására behozni az áldozati 
adót, amely azután állandóvá lett. En- 
nek ellenére mégis hat milliárd deficit- 
tel végződött a költségvetés. Ugyanigy 
volt 1931-ben. 1932-ben a szakértők kor- 

mánya alatt Argetoianu csinálta 
meg a költségvetést és pedig nagyon 
szerencsétlenül. A jelen költségvetés hi- 
bás és gyenge lábon áll, amit az is bizo- 
nyit, hogy vele együtt egy csomó tör- 
vényt akar a pénzügyminiszter megsza- 

vaztatni. 
Nem uj törvényekkel kell tö- 

rekedni a költségvetési egyen- 
suly helyreállitására és a pénz- 

ügyi helyzet javitására. 
Megvannak az országnak a pénzügyi 

törvényei, csak becsületesen alkalmazni 

kell azokat. A pénzügyminiszternek azt 

a törekvését, hogy az ország jövedelmeit 
fokozni akarja, mutatja az, hogy a költ- 

ségvetést 23 és fél milliárd leiben állapi- 

totta meg, holott előbb két milliárddal 

alacsonyabb költségvetést akart. 
Már 1932-ben tulbecsülték az 
állami jövedelmeket és ezt csi- 

nálják most is. 

Slavescu azután áttér a külföldi hitele- 
zőkkel kötött egyezményre és kevesli az 

l abban elért eredményeket. 

A szesz és cukor jövedelme tuloptimisztikus 
Madgearu pénzügyminiszter: Az 

egyezményt ugy kötöttük, hogy szep- 
temberben revideáljuk és akkor további 

engedményre van kilátás. 

Slavescu azután a szeszjövedel- 
mekről is azt állitja, hogy azok tulságo- 
san optimisztikusan vannak beállitva. 

Madgearu: Ugyancsak 750 millió 

leies bevételre számitok itt. 

Slavescu: Ugyancsak optimisztikus 
a cukoradóból befolyó jövedelem beálli- 

tása is. 

Azután foglalkozik az autonóm 

intézetek müködésével és elis- 

meréssel nyilatkozik Stanescu 

monopoligazgatóról, aki hiva- 

tása magaslatán áll. 

Felemliti, hogy a Monitorul Oficialnál a 

bevételt 56 millióval állitották be, holott 

1932-ben csak 43 millió folyt be. A ki- 

adási tételeket még nem ismeri mind, 

azonban sajnálattal állapitja meg, hogy 

különösen a közoktatásügyi tárcánal 

4 eszközöltek nagy redukálásokat. 

Lehetetlen 7 milliárdot a külföldnek fizetni 
Azután beszél a külföldi adósságok 

törlesztéséről, soknak találja az évi hét 

milliárdbos törlesztést és elégnek találja 

3 és fél milliárdos törlesztést. 

Lehetetlen volt 7 milliárdot fi- 

zetni és örvend, hogy ezen a 

téren leszállitás történt. Ör- 

vend azonban annak, hogy a 

hadügyi tárca költségvetését 

felemelték. A hadseregnek 

szüksége van a pénzre, hogy 

A feladata magaslatán álljon min- 

denkor. 

MisaVasiesculippai nemzeti pa- 

rasztpárti képviselő erős kritikát gyako- 

rolt az előző liberális kormányok költ- 
ségvetései fölött. A liberálisok az okozói 
a mai sulyos helyzetnek. Az állam jöve- 

delmei esnek. A buza árai is egyre esnek. 

Szükség van rá, hogy a tisztviselők is 
hozzanak áldozatot és egy évig érjék be 
a havi maximális hatezer leies fizetéssel. 

Bele kell vágni az élő husba, ha 

a bajokból ki akarunk kerülni. 
zane többségi képviselő foglalkozik 

a gazdasági helyzettel, amelynek lerom- 

lásáért az előző kormányokat okolja. 

Jacobescu többségi képviselő ki- 

fogásolja a tisztviselők fizetésének le- 

szállitását. 

ez 

FENYŐTAS- 
LETTÁT TESzi 

A öikkasztó nesti bankár 
Konstantinánolyban megmérgezte mafgát 

egy albérleti szobáhan 
Néhány hét előtt Budapesten nagy 

port vert föl Róth Jenő magánbankár 

szökése. Szökése után kiderült, hogy 

Magyar Jenő szabadkai földbirtokost 
félmillió pengővel kárositotta meg, ezen- 
kivül másoknak a pénzeit is elköltötte. 
Az általa elsikkasztott összeg megköze- 
liti az egy millió pengőt. A legnagyobb 
részt az elsikkasztott pénzből Molnár 
Vera szinésznőre költötte, aki a botrány 

kiderülése után szintén eltünt Budapest- 

ről. Molnár Vera Berlinbe ment, ahol az 

egyik éjjeli mulatóban táncosnőnek szer- 
ződött el. Róth Jenőről, a közismert 

„Janiról" azonban nem lehetett tudni, 

hogy hová lett. A budapesti Vörös Ke- 
reszt egyesületéhez most érkezett meg a 
konstantinápolyi Vörös Félhold átirata, 
amely közli, hogy Róth Jenő, aki Kon- 
stantinápolyban albérleti szobában la- 
kott, luminállal megmérgezte magát és 
a Vörös Félhold kórházában ápolják. Al- 

lapota életveszélyes. 
meeee 

Fogjon össze 
Románia, Magyarország ét 
Németország a kommunizmus 

ellen 
A magyar képviselőházban tegnap 

délután folytatták a száztiz millió pen- 
gős belföldi kölcsönnek a tárgyalását. 
Meskó Zoltán szólalt fel elsőnek és 

szükségesnek látja, hogy a kormány 

szerezzen pénzt közmunkák végzésére. 
Azonban másnemü intézkedésekre is 
szükség van és a kormány példát vehet- 
ne Hitlertől. Az egész világ hálás lehet 
Hitlernek, amiért a kommunizmust Né- 

metországban eltaposta. Megbizható in- 
formációi vannak arról, hogy Szovjet- 

oroszország három állam kommunistáit 

pénzelte, hogy azokban az országokban 

zavargásokat idézzenek elő. Ez a három 

ország Magyarország, Németország és 

Románia. Ezeknek az országoknak össze 

kellene fognia a kommunizmussal szem- 

ben. 
Kelin Antal független kisgazdapárti 

megállapitja, hogy bár az egész világon 

A közgazdasági helyzet szomoru, Ma 

gyarországon ez sokkal sulyosabb, mint 

aminőnek lennie kellene. A kormánynak 

megfelelő intézkedéssel kellene a helyzet 

javulását keresni. Azután visszautasitja 

Zsilinszky Endrének azt a legutób- 

bi állitását, mintha Magyarországon a 

kisebbségeknek rossz helyzetük lenne. 

A magyarországi kisebbségek megelége- 
dettek és nem panaszkodnak. 

Zsilinszky Endre kimagyar: 
szavait és kijelenti, hogy azokat élr 
tették, mert nem a magyarországi 
sebbségekről beszélt, hanem 
ta, hogy az utódállamokbeli magya 
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Előflzetés! árak: 
mománlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre - lei. 
Nyugdijasok Eayona 60, negyed 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországom: Havonta 4, negyed- 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt fizetnek 

Teleton: 
a-652, este 10 óra után 14-6 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 

Tavasz a packtan 
INyenkor érdemes a parkba menni. Ami- 

kor még nem lepték el a szokott figurák és 

álmodik a park. Szinte hunyorgat is és ha 

kilesed, nyujtózni is láthatod. Még véznák 

a fák s ágaik végén ott hintázik egy-egy 

fiatal rügy. Nagyon sietős volt a rügynek 

is, meg a fotografusnak, aki a nagy rundó 

szélén felállitotta állványát. Szemben vele 

két karosszék, hatalmas fatörzsből kivájva, 

A park évszázados törzseiből vágtak fotel- 

leket, s most vasárnap, ha jó idő lesz, vitéz 

ur és a Mári bennük terpeszkednek el, mig 

bevonulnak a huszleies örökkévalóságba, 

hátuk megett a kaktusszal meg a tropikus 

dombbal. Tavaszba fordult a park, s meg- 

jelent az első gyerekkocsi benne. Apácafő- 

kötős német sveszter tólta, csak a kezet lát- 

tam, ami perecet markolt és titokzatosakat 

gügyögött az, ami a kézhez tartozott, sívi- 

tott és nevetett, határozottan nevetett a 

kocsiban ülő valaki, amig áttólták a sinek 

mellett a fasoron. Még nedves minden, de 

két apró kölyök, maszatos, józsefvárosi 

srác már glikkerezett a nagyjátszótéren. 

Magukfeledten, olyan Vart pour Vart lök- 

dösték a golyókat és az egyik mondta, na- 

fene, likra jáccol, mire a másik, naja és 

már mérte is kifeszitett hüvelyk és kisujjá- 

val, mekkora a táv a golyó és a lyuk kö- 

zött. Az uszoda melletti padra kiült már a 

pereces és hirdette, aki vesz annak lesz, aki 

nem vesz, éhes lesz, de nemigen jöttek még, 
mire felpakkolt és a fotografussal egyetem- 

ben elvonult. Dolgoztak a parkon, munká- 

sok jöttek és padokat raktak le, seperték 

az utakat, estefelé az is abbamaradt. Csend 

volt a parkban és a mozi felől idehuzott 

valami walcer. Rövidbundás nők siettek a 

korzó felé, mert ilyenkor már nem sikk a 

hosszu bunda és a téli gavallér sem sikk 

már, azt is levetik a hócipővel egyetemben, 

ha kisüt az első tavaszi napsugár. Az in- 

diszkrét tavaszi napsugár, ami többet mu- 

tat, mint téli kollégája. A téli nap az lojá- 

lis, annak szerződése van a kozmetikussal, 

de a tavaszi az csibész, mint valami bakfis- 

lány, az előrángat mindent, azt is, amit 

nem szabadna látni. De azért szeretik a ta- 

vaszt, az első verőfényért, a picit nedves 

járdát, amin nagyobbat lép az ember és ha 

a kávéházak kihurcolkodnak. Mintha rá- 

rakná a lekopott utca a ruzsokat magára 

és kacéran kelletné magát. Az első nap- 

sütésben. A tavaszi napsütésben. (cs. k. s.) 

Legdrágábban veszek ékszereket, zá- 
cédulákat. Braun ékszerész, Küttl- 
5. Fióküzlet: Belváros, Mercy-utca 4. kikötő felé tart velük. 

Gussi volt temesvári rendőrprefektus 
a fővárosban hirtelen meghalt 

Bukarestből jelentik, hogy tegnap dél- 
után Gussi volt temesvári rendőrpre- 
fektus két napi szenvedés után spanyol- 
nátha következtében meghalt. Gussi 
csak nemrég távozott Temesvárról, itt 

hosszabb időn keresztül müködött és ki- 

tünő rendőrkvalitásokkal birt. Felesége 
és leánya gyászolják. Gussi, aki 47 éves 
volt, vesebajban szenvedett és ez kom- 
plikálta betegségét. A halálhir Temesvá- 
rott nagy részvétet keltett. 

A dollár árilolyama 
Temesvárott 

lárhossz lépett fel, ami a leromlott dollár 

árfolyamának meglepő emelkedéséhez ve- 

zetett. Romániában a dollár árfolyama is- 

mét 164 leire emelkedett. A jegybank te- 

mesvári fiókjához tegnap délelőtt érkezett 

is emelkedett 
Megirtuk, hogy világszerte hatalmas dol- zeti Bank temesvári fiókjától szerzett érte- 

sülés szerint a dollárkrizis alatt Temes- 

várott mintegy 10.000 dollárt váltottak be a 

145 leies árfolyamon. Még tegnap is jött 

néhány gazda, akik azután örömmel vették 
nd 

meg Bukarestből az utasitás, hogy a dollár 

beváltási árfolyama ismét 164 lei. A Nem- 
tes emelkedését. 

- Bethlen István előadása München- 
ben. Bethlen István gróf, volt ma- 
gyar miniszterelnök tegnap este elő- 
adást tartott Münchenben. Bethlen Ma- 

gyarország gazdasági helyzetéről beszélt 
és rámutatott arra, hogy amig Magyar- 

ország külkereskedelmi mérlege a hábo- 
ru előtt erősen aktiv volt, a háboru után 

passzivra változott. Mezőgazdasági ter- 

ményeit legfeljebb három-négy állam- 
ban tudja jelenleg elhelyezni és azért 
sok feleslege van. Szükségesnek tartja, 
hogy Németország és Magyarország kö- 
zött élénkebb kereskedelmi kapcsolatok 

keletkezzenek. 

- Ismert józsefvárosi kereskedő ha- 
lála. Geiringer Lipót, ismert józsef- 

városi kereskedő, hosszas szenvedés 

után ötvenhat éves korában meghalt. 
Temetése holnap, vasárnap délelőtt tiz 

órakor megy végbe a belvárosi zsidó te- 
mető halottasházából. 

- Hunyadi Sándor uj darabjának si- 
kere. A budapesti Vigszinházban tegnap 

tartották meg Hunyadi Sándornak 
Ritz 1919 cimü darabjának sajtóbemu- 

tatóját. A darabot igen kedvező fogad- 
tatásban részesitették és óriási sikert 
jósolnak neki. 

dletás 
gyógyimtézet, 

gtu
n 

legelőkelőbb környezetben legtökéle- 
tesebb szanatoriumi ellátást yut 

Majláthfalvai gazda aranylako- 

dalma. Molnár Pál majláthfalvai gaz- 
da és neje, született Andrási Katalin, 

most ünnepelték házasságuk ötvenedik 
évfordulóját. Hankó Vilmos esperes- 

plébános megáldotta az aranylakodal- 
mas párt, amely azután vacsora kereté- 

ben szórakozott nagyszámu násznépével 
egyetemben. 
- A tengerbe zuhant repülőgép. Egy 

görög katonai repülőgép, amelyen két pi- 

lotatiszt ült, a Fekete- tengerbe zuhant. 

A Roman nevü román gőzös nem 

messze haladt el a szerencsétlenség szin- 
helyétől és észrevette a tengeren uszó 
repülőgépet. A román hajó a két görög 

pilotát a fedélzetére vette és a Pyreusi 

rosra háritsa. 

mzzzoaz azezeesassa 

- A grivicai vasuti mühelymunkások 

ügye. A bukaresti katonai ügyészség és a 

grivicai vasuti mühely vezetősége együtte- 

sen összeállitották azoknak a munkások- 

nak a listáját, akiket véglegesen visszavet- 

tek a mühelybe. A mühely vezetősége azt a 

kérést intézte a katonai ügyészséghez, hogy 

még egyszer 

jilavai fogházban 

mert valószinü, hogy akadnak azok között 

olyanok is, akik a zavargások alkalmával 

nem játszottak vezető szerepet és akiket a 

mühely hajlandó volna visszafogadni. 

Szép választék 
valódi perzsákban 

425x450 m Joregan, 3x4 m Tebris, 2x3 m 
Beludzs, 2xs m Siras és szebbnél-szebb 
összekötők, asztalteritők, gyönyörü aján- 
déktárgy ak, Singer sülyesztős varrógép és 
sok-sok jelsorolhatatlan érték. 

FICHHOFE sen Mátyás-utca 6. 
eleton 18.-09 Fischer-ház Teleton 18-09 

- Vörheny a iugosi iskolákban. A lu- 
gosi állami gimnáziumot és az azzal kap- 

csolatos internátust tegnap a közegész- 

ségügyi hatóság egy hétre lezáratta. A 
lezárás oka az, hogy egyik benlakó nö- 

vendék vörhenyben megbetegedett. Lu- 

goson eddig is már több vörhenymegbe- 
tegedés történt. A hatóságok erélyes 
rendszabályokat léptettek életbe a jár- 
vány leküzdésére. 

- EBörtönre itélt bankigazgatók. A szu- 

csavai esküdtbiróság tegnap itélkezett a 

Banca Marmorosch Blank szucsavai fiók- 

jának két igazgatója fölött, akiket számos 

csalással, sikkasztással és okirathamisitás- 

sal vádoltak. Az esküdtszék Léwy Gyula 

Mgazgatót három évi, Pohasek Sándor 

dr. igazgatót, volt képviselőt pedig kilenc 

hónapi nehéz börtönre itélte. 

- Az állam minden terhet a városra 

hárit. Jelentettük, hogy az állam a jár- 

ványkórházat, a gyermekkórházat és a Fe- 

hér Kereszt kórházat átadta a városnak, 

amely ezeket április elsején hivatalosan át- 

veszi. A közegészségügyi minisztérium most 

értesitette a várost, hogy az állami gyer- 

mekmenhelyet, a vegyvizsgáló állomást és 

a siketnémaintézetet is a város kezelésébe 

adja. A város azon az állásponton van, 

hogy ezt az ujabb megterhelést, amely su- 

lyos gondokat okozna a városnak, nem bir- 

ja el és azért tegnap sürgős felterjesztést 

közegészségügyi miniszterhez és kérte, a 

kormány tekintsen el attól, hogy ennek a 

három intézménynek a fentartását a vá- 

ásul a dollár árfolyamának lendüle- 

vizsgálja felül egyenkint a 

levő munkások ügyét, 

kedvencét, Dolly Haastlá n 

tanak. Emberek, akik egy kis 

el fognak menni most is a Tiv 

; né ni. 
intézett ugy a belügyminiszterhez, mint a z 

mutatója óriási siker mellet 

- Kiutalták a tisztviselők 

tését. Madgearu pénz 

irta a köztisztviselők már 
kiutalásáról szóló dekrét 

nap mulva a nyugdijak kiu 

történik. 
- A temesvári járványos 

városi főorvosi hivatal kimu 
Temesvárott a ragályos beteg 

legi állása a következő: kilenc v 

szamárhurut, huszonhat kan; 

diftéria és egy orbánc. Spanyol 

betegedés jelenleg egy sincsei 
bejelentve. 

- Az Arany János Társas 

nap délelőtt tizenegy órakor 
Házban tartja ez évi nagyg 

nepi megnyitót Rech K. Gé 
bános, elnök mond. 
*A karmazsin-ház árnyéka, 

poole hires angol iró legujab 

távolkelet titokzatos világából, iz: 

érdekes, kalandos és szerei 

Franklin-kiadás, szép kiállitás. 

60 lei mindenütt, vagy Lepagenál 
vár. 

- Fellökte a szekér rudja. A v 

tegnap délelőtt sulyosabb bales 

dovan Florián ötvenkét éves I 

ségbeli gazdát, akit egy szekér r 

döntött. A baleset következtében 

belső sérüléseket szenvedett és 

kórházba szállitották. 

* „Szerelmes barátság", „Szei 

bünöm" világhirüű szerzőjének 

könyve, amelyet Stendhal el 

vezet be: „A nők többre becsü 

makat, mint a józan észt... 

mindenütt mohón várják őket". 

kiadás 290 oldal, 60 lei, minder 

Lepagenál, Kolozsvár. 

- Hamis pénzzel árasztják 

vicot. Csernovicban az utóbbi id 

nagy mennyiségben kerültek fi 

hamis ötszáz leies bankjegyek, 

hamis husz leies ércpénz is. A 

nyomozásának eddig annyi eredmél 

hogy a hamis pénz egyik terjeszt 
rült letartóztatni. Az illető nevét 

nem közlik a nyilvánosságsal 

tovább folyik. 

ozi 

Dolly Haas 
a Tivolitan 

A közönségnek ismét alkal 

lani. Ez a kis filmsztár mindnyái 
vébe férkőzött és a RUMBA-R 

ban megint élvezhetjük kis ba 
Ragaszkodó, hüséges, naele 

nagy szemeivel mindnyájunk 
nőjének érezzük, aki hozzásegit: 
guláshoz. Csodálói nagy tábor. 
ja őt nézni ebben az uj film 
mert mindenki jót fog mulatni r 
vetni fog partnerén Curt Boison 

ismerősünkön, Adele Sandroc 

mind külön-külön pompás fi, 

téssel akarják elfelejteni napi 

kat, ha ezt a három nevet a szi 
vassák, elmennek nevetni 

pompás vig, zenés, énekes dar. 

A Rumbalovag tegnai 

Tivoli-moziban és a közönsé 

a Capitol-moziban márdu 
d. u. 3 órakor a szegény be 

syermekek javára. Jegy á 

adott kifejezést tetszésének 



Barnabás aradi mérnök halála. 
emőkei Vass Barnabás aradi 

5k negyvenkilenc éves korában 

meghalt. Holttestét Aradra 

ott nagy részvét mellett temet- 

emetési szertartást Lakatos 
bános végezte, majd utána 

lek dr. a város és a polgárság, 

főmérnök a városi mérnök- 

ucsuztatta az elhunytat. Ha- 

ye született Serban Mária, 

volt megyei gazdasági főfel- 
ógora, Serban János, mezőgaz- 

arai titkár, valamint nagy ro- 

eltia nőegyletek nagy gyer- 

a Capitol-moziban március 

három órakor lesz. Először 

ásos Malek film kerül vetités- 

ijegészitésül Micky-Maus. Utána 

Jenny tanitványai táncolnak. 

t 2 szóló-tánccal szerepel, majd 

hócnéger táncot előadnak Lö- 
ata, Popper Evi, Kemény Lotte, 

rion, Keller Trudi, Joanovitz 

anura Edit. Jegyelővétel már 

könyvkereskedésben, Belváros, 

oly papirüzletében Lloydsor és 

s és 27-én 2 órakor a Capitol- 

M áránál. Az előadás jövedelmét 

idó gyermekek támogatására for- 

ázi zene a székesegyházban. A 

délelőtt tiz órakor (nagybőjt 

vasárnapja) kezdődő nagymisén 

ház énekkara Pompeo Caniciari 

pella miséjét adja elő. Változó 

esbacher, Schiffels, Leitner mü- 

ar Nőegylet közgyülése vasár- 

őtt tizenegy órakor a Magyar 

lévő helyiségében lesz és arra kéri 

nél nagyobb számban való meg- 

magyar-román sportbéke. 

e, a román futballszövetség 

na Budapestre érkezik. Buda- 

ának célja, hogy véglegesen 

a magyar-román sportbékét. 

ir Labdarugó Szövetség hajlan- 

gyezni abba, hogy egy magyar 

apat április 30-án és május 1-én 
rott játszék. A Ferencváros 

ajlandó májusban Kolozsvárra 

vári diák külföldi sikere. A te- 
uczu Szlavkó állatorvosjelölt, 

hóban teszi le a doktorátust az 

i camerinoi állatorvosi főisko- 

kisérleteivel felhivta magára 

torvosi körök figyelmét. Guczu 

emesvári piaristáknál végezte 

tanulmányait, majd a toulou- 

ti, két év óta pedig a came- 

vosi főiskola hallgatója. Kor- 

tással fél évig a palermoi ki- 

zetben végzett kisérleteket, 

dményét most a főiskola hiva- 

nyban tette közzé. 

ette és Guérin féle, Lübeck- 

s eredménnyel járt védőoltások- 
isérleteinek eredmé- 

. 

LOVAG 
DOLLY HAAS slágeroperettje 

üzelmek miatt feljelentették 
a budapesti volt jugoszláv főkonzult 

A budapesti rendőrség szenzációs 
ügyben folytat nyomozást, amelynek kö- 
zéppontjában Pavlinovits Bernard 

volt budapesti jugoszláv főkonzul áll. 
Pavlinovitsot a jugoszláv kormány nem- 
rég megfosztotta állásától, azonban a 

volt főkonzul továbbra is a magyar fő- 
városban maradt. A jugoszláv főkonzu- 
látus táblája lekerült a lakásáról, de 

senki nem tudta a beavatottakon kivül, 
hogy mi volt ennek a dolognak a hátte- 
rében és a mindenki által dusgazdagnak 
ismert Pavlinovitsra továbbra is tiszte- 

lettel néztek a ház többi lakói. 

A volt jugoszláv tőkonzul mö- 
gött érdekes mult áll. Valami- 

kor Kohn Bernát volt a neve 

és Horvátországban élt. 

Jóval a háboru előtt horvát állami szol- 

gálatba lépett és pénzügyi tisztviselő 

lett. A tehetséges ember gyorsan haladt 

előre a ranglétrán. Később a horvát kor- 

mány engedelmével horvátositotta a ne- 

vét és ugy lett Kohn Bernátból Pavlino- 

vits Bernard. 1914-ben már Pozsegán 

pénzügyigazgató volt és akkor megkap- 

ta a magyar nemességet is pozsegai elő- 

rizenhat zsebtolvaj került rendőrkéz- 

re. A temesvári rendőrség a temesvári ta
- 

vaszi nagyvásárra való tekintettel szigoru 

intézkedéseket tett és a vásártéren na- 

gyobb számu detektivcsoportot összponto
- 

sitott, hogy a zsebtolvajok garázdálkodását 

megakadályozzák. A vásáron a rendőrség 

emberei tizenhat ismert veszedelmes zseb
- 

tolvajt fogtak el, akik Aardról és a kör- 

nyéki falvakból jöttek Temesvárra. A le- 

tartóztatott zsebtolvajok ellen meginditot- 

ták az eljárást. 

- A dühös garázstulajdonos bosszu- 

ja. Konstancában Tassi k Rezső ga- 

rázstulajdonos a garázsába csalta 

Gionce Mihály kárpitost, aki adósa 

volt. A kárpitosra azután rázárta a ga- 

rázst és alaposan elverte adósát, akit az
 

arra haladó Malban Konstantin rend- 

őrkomiszárus szabaditott ki kellemetlen
 

helyzetéből. A feldühődött Tassik erre 

Malban rendőrkomiszárust belökte a 

garázsba, rázárta az ajtót, majd a fele-
 

ségével és két munkásával nekiesett és
 

ütlegelni kezdte. A lármára összegyült
 

járókelők szóltak egy rendőraltisztnek,
 

aki több rendőrrel behatolt a garázsba.
 

A garázstulajdonost, a feleségét és k
ét 

munkását letartóztatták. 

névvel. Ugyanakkor kinevezték minisz- 

teri tanácsosnak. A háboru alatt külön- 

böző üzletekkel foglalkozott és mire a 

háborunak vége lett, hadseregszállitá- 

sokból óriási vagyont szerzett magának. 

1919-ben felvette a jugoszláv állampol- 

gárságot, majd nemsokára nyugdijaz- 

tatta magát. Akkor az a vágya támadt, 

hogy Budapesten jugoszláv főkonzul le- 

hessen. Sok utánjárással, protekcióval 

sikerült is neki. 

A belgrádi kormány kinevezte 

Pavlinovits Bernardot Jugo- 

szlávia budapesti főkonzuljává. 

Eveken keresztül töltötte be ezt a tiszt- 

séget, amelyet arra használt föl, hogy 

vagyonát még jobban növelje. Külön- 

böző üzletekbe bocsátkozott, amelyek 

között sok volt olyan is, amely nem 

mondható egészen tisztességesnek. Üzel- 

meiről tudomást szerzett a jugoszláv 

kormány is, amely nemrég menesztette. 

Tegnapelőtt megjelent a budapesti fő- 

kapitányságon Leschnigg Agost ju- 

goszláviai fatermelő és előadta, hogy 

nemrég nagyobb mennyiségü dinárra 

volt szüksége Budapesten egy ottani
 ki- 

- Rejtett fegyver raktár egy lakásban. 

Brassóban a rendőrség tudomásá
ra jutott, 

hogy Theiss Ottó brassói lako
s fegyve- 

reket rejteget a lakásán. Zamfirescu 

rendőrkomiszárus házkutatást tartott 

Theissnál, amely alkalommal háro
m kato- 

nai fegyvert, egy gépfegyvert és i
gen nagy- 

mennyiségü cöltényt talált. Theis
s kijelen- 

tette, nincsen tudomása róla, hog
y ezek a 

fegyverek miként kerültek a lakására
. 

* Vásznak, chiffonok, legolcsóbba
n Dénes 

si Pollák nőidivatáruházában. 

Közhirre teszem, hogy butorraktára- 

mat a legmodernebb aradi butorokkal 

egészitettem ki, a legolcsóbb reklámárak
 

mellett. Kérem kirakataim megtekinté-
 

sét. 
ECKER JOZSEE 

IV. Bulev. Berthelot (Kossuth Lajos- 

utca) 17. 

zeszczmezzem 

* Fáj a gyomra? Nincsen jó étvágya? 

Bélmüködése rendetlen? Székrekedésben 

szenved? Nyugtalanul alszik? Ideges 
és fáj 

a feje? Egyedül jól ható szer a dr. 
Földes- 

féle Angol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 

90 lei. Kizárólagosan szállitja dr. 
Földes 

Béla gyógyszertára, Arad, Str. Eminescu 

21. Postán utánvéttel megrendelhető 
egy 

levelezőlapon. 

Folyő hó 18-án nyitjuk mes 
fióküzletünket sza.t 
Kötöttáruk, harisnyák keztyük és az ö

sszes rö- 

lózsefváros 

fizetésének teljesitésére. Pavlinovits 

Bernardtól kért tanácsot, hogy a dináro- 

kat honnan szerezheti be. A volt főkon- 

zul - aki akkor még hivatalában volt 

készséggel vállalkozott rá, hogy a diná- 

rokat megszerzi és erre a célra át is vett 

Leschniggtől tizenötezer pengőt. Azóta 

azonban sem a dinárokat nem kapta 

meg, sem pedig a tizenötezer pengőt 

nem adta neki vissza Pavlinovits. 

Számos esetben sürgette nála a 

pénzét, de mindig csak bizta- 

tást és kifogást kapott. 

Hasonló megbizást adott Pavlinovits 

Bernardnak egy jugoszláv hajóstársa- 

ság és több más vállalat is, akik szintén 

hiába követelték tőlük vissza a pénzü- 

ket. Ezek is feljelentést tettek a volt fő- 

konzul ellen. 

A főkapitányság tegnapra beidézte 

kihallgatásra Pavlinovits Bernardot, aki 

azonban maga helyett orvosi bizonyit- 

ványt küldött. Az orvosi bizonyitvány- 

nyal azonban az ügy nincsen elintézve és 

a rendőrség ujabb sürgős idézést küld 

számára. 

Milliókat gyüjtött öt áldiák hami- 

sitott ivekkel. A bukaresti rendőrség el 

fogta Trandafirescu János, Tol- 

maciof János, Is a c Konstantin, R a- 

dian Demeter és Mitulescu Miklós 

áldiákokat, akik hamisitott gyüjtőivek- 

kel gazdag embereknél, ezenkivül válla- 

latoknál egyetemi jóléti intézmények ja- 

vára gyüjtöttek. Az eddigi vizsgálat 

megállapitotta, hogy az öt csaló eddig 

körülbelül két millió leit gyüjtött a saját 

maga javára. 

A temesvári hadbiróság itéletei. A 

temesvári hadbiróság Simboteanu 

János ezredes elnöklete alatt a hados: 

tály területén előfordult katonai b 

ügyek közül ujabban a következőket 

tárgyalta. JedeneantiuhpPétert, a 

mesvári vasuti ezred őrvezetőjét, akt 

hamisitásért kilenc havi börtönre itél 

Gilbert Ferenc, a temesvári e
lső sz 

mutüzérezred közlegénye megtagad 

az engedelmességet és egyik feljebbval 

ját megütötte. Tettéért három évi b 

tönnel bünhődik. Dovály Mihály, 

még a háboru alatt megszökött e 

től szintén három évi börtönt kal 

Mari u János közlegényt lopásért 

évi fogházra itélték. Ebel 

Földes György magyar ál 

rok tiltott határátlépésért egy-egi 

fogházbüntetést kapt 

rescu János 1. tüz 



cigányleányok ellentállása és bevallot- 
ták, hogy ugy Galgotznál, mint Galea 
Anna gyárvárosi asszonynál betörést ki- 

6. OLDAL 

- Sikkasztott a telefontársaság 

könyvelője. Muciopol Tamás, a telefon- 
társaság bukaresti központjának köny- 

velője, hivatali müködése alatt negyed- 
millió leit sikkasztott. A társaság fel- 

mentette állásától és egyben megtette 
ellene a bünvádi feljelentést sikkasztás 
miatt. Az ilfovi törvényszék egy évi bör- 
tönre itélte a megtévedt könyvelőt, aki a 

tegnapi táblai tárgyaláson beszámithat- 
lanságát 

produkált. A tábla nem vette figyelembe 
a bizonyitványt és a törvényszék itéletét 
megerősitette. 

- Luminállal megmérgezte magát 
egy lugosi kávés. Tschorch Ferenc 
lugosi kávés tegnap éjjel negyven darab 

luminál-pasztillával megmérgezte ma- 
gát. Amire tettét észrevették, már esz- 
méletlen volt. Jelenleg a lugosi kórház- 
ban vivodik élet és halál között és fel- 
épüléséhez kevés reményt füznek. 
Tschirch sok éven át kedvelt tagja volt 
a lugosi társaságnak. Jólmenő füszer- és 

gyarmatáru kereskedése volt, amelyet 

azonban a gazdasági viszonyok olyany- 

nyira megviseltek, hogy az üzletet be- 

zárni kényszerült és kevés megmaradt 
készpénzével kibérelte a Banatul-kávé- 

házat. A kávéház nem ment rosszul és 
Tschirech reménykedni kezdett, hogy si- 

kerül kikerülni sulyos helyzetéből. De 

ekkor ujabb kudarc fenyegette exiszten- 

ciáját. A kávéház italmérési engedélyét 

nem sikerült meghosszabbitania. 

Tschirch, akit az engedély körüli huza- 

vonák nagyon megviseltek, tegnap haza- 

ment és bevette a hatalmas adag lumi- 
nált. 

4 KoPR 
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rIolvaj cigányleányok élénk fantá- 
ziája. N a g y Erzsébet és Kis Piroska, 
Kunz-telepi fiatal cigányleányok belo- 
póztak Galgotz István gyárvárosi 
szobafestőnek Filipescu-utca 12. szám 
alatti lakására és onnan pénzzel telt vas- 
kazettát akartak elemelni. A szobafestő, 
aki az udvaron tartózkodott, belépett a 
lakásba és rázárva az ajtót a tolvaj ci- 
gánylányokra, rendőrt hivatott, aki be- 
kisérte a tolvajokat. Azt a mesét talál- 
ták ki, hogy fogfájásban szenvednek és 
togorvost keresve tévedtek be Galgotz 
lakásába, ahonnan semmitsem vittek el. 
A keresztkérdések sulya alatt azonban 
megtört a merész fantáziával rendelkező 

séreltek meg. Galea Annától 1500 lei ér- 
ék ben különböző ruhanemüket vittek 
g kkal, elyeket nyomban értékesi- 

Szinház : M 
Hétfőn este tesz Metetianu Rad ünneni hang- 

vecsenye a városi szinháztan 

igazoló orvosi bizonyitványt 

Urletianu kRadu, az ismert temes- 
vári kitünő karnagy, március huszadi- 
kán, hétfőn este a városi szinházban 
nagyszabásu hangverseny keretében ün- 
nepli meg karnagyi müködésének husza- 
dik évfordulóját. A kiváló tehetségü mu- 
zsikus önzetlen müködésének javaárészét 
Temesvár város zenei életének fejleszté- 
sére forditotta. Értékes munkájának el- 
ismeréseképpen most külön bizottság 
vette a kezébe az alapos zenei tudással 
rendelkező népszerü karnagy jubileumi 
ünnepségének megrendezését. A rende- 
zőbizottság ezuton is felkéri a temesvári 
zenekedvelőket, hogy megjelenésükkel 
járuljanak hozzá a sikerhez és az estély 
müvészi hangulatához, amelyet Urletia- 
nu Radu eddigi tevékenységével min- 

e 

denképpen kiérdemelt. 

A zenekari hangverseny műsora: 
Dvorak Uj világ szimfoniája, K. Atter- 
berg: Barocco, zenekari szvit, R. Urle- 
tianu: A láz, zenei költemény, az ének- 
szolót Leyritz Aranka énekli. Schu- 
mann: A két gránátos, Loewe: Tom der 
Reimer, zenekarral énekli Rón a Dezső 

operaénekes. Csajkovszki: 1812, ünnepi 
nyitány. Vezényel Radu Urletianu. Olcsó 
jegyek a szinházi pénztárnál. 

A ftemesvári szinház müűsora: 

Szombaton este fél 9 órakor: Volpone. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Gyurkovics 

fiuk. 

Vasárnap délután 3 órakor: Viktória. 

A nyugati liga biróbizottsága folytat- 
ta tanácskozását, amelyen a birók hely- 
zete foglalkoztatta a vezetőket. Mivel a 
kerületi biróbizottság és a biróliga kö- 
zötti ellentéteket sikerült elsimitani, K o- 
vács Ödön dr. a biróligabizottság elnö- 
ke nyujtotta be javaslatát, amely a kö- 
vetkező kilenc pontot tartalmazza: 1. A 
régi, autonom birótestület volt tagjait 
visszafogadni. Erre vonatkozólag ugyan- 
is a szabályzat ugy rendelkezik, hogy 
azok a birók, akik az uj birótestület 
megalakulásakor nem jelentkeztek felvé- 
telre, többé a birótestület tagjai nem le- 
hetnek. A birótestület azonban reméli, 
hogy sikerül majd ezeket a birókat is 
felvétetni a testületbe. 2. Egyöntetü mü- 
ködés. Tehát ugy a kerületi, mint a biró- 
liga bizottsága dolgozzon együtt és ne 
szabotálja egymás határozatait. 3. Szö- 
vetségi tisztséget betöltő biró ne vezes- 

Kinizsi-Kadima mérkőzés 
A birótestülettől kaptuk az értesitést, 

hogy a Kinizsi-Kadima bajnoki mérkő- 
zést nem Bognár József, hanem az 
eredetileg kiküldött Krausz biró ve- 
zeti. 

A szabadkai csapat felállitása 

A temesvári Ripensia értesitést 
kapott Szabadkáról, hogy a vasárnap 
Temesvárott vendégszereplő ZsAK csa- 
pata a következő felállitásban érkezik 
Temesvárra. Hanák-Peleszlin, Kenye- 
res-Kovács I Miatovics, Zvekan- 
Lutz, Sziflin, Kikics, Barna, Vuikovics. 

A pályák felülvizsgálása 
Néhány héttel ezelőtt a szövetség erős 

kézzel kezdett neki a tisztogató munká- 
nak és mindenképpen a temesvári rt 
segitségére igyekezett sietni. A kel et 
vezetősége azonban csak az igyekezet- 
nél maradt, mert a pályák felülvizsgálá- 

Sport 
IMegévztő együttműhködéssel sikerül majd a futball- 

bírák testületének végi tekintélyét ismét 
helyveálliítani 

sen mérkőzéseket. 4. A személyes kérdé- 

seket teljesen ki kell kapcsolni. 5 A fia- 

tal gyakorló biróknak minél sürübb sze- 

repeltetése. 6. Birók részére vitaesték 
rendezése. 7. A temesvári jobb biróknak 
külföldön való ajánlása. 8. Kötelező or- 
vosi vizsgálat. Kovács Ödön dr. ezen ja- 
vaslata feltétlenül fontos és csak a biró- 
testület előnyére szolgál, ha megállapit- 

ják, hogy melyik biró képtelen egészségi 
okoknál fogva mérkőzések levezetésére. 
9. Békés és megértő együttmüködés, 

amely hivatva legyen a birók tekintélyét 
és rokonszenvét a nagyközönség előtt 
megerősiteni. Az egyes pontok részletes 
kidolgozásához már a közeljövőben hoz- 
záfognak és remény van, hogy a futball- 
birák testülete tényleg arra a nivóra 

emelkedik, ahol ennek a testületnek min- 
dig lenni kellett volna. 

nem adták be véleményüket a meg nem 
felelő pályákról. Pedig Temesvárott van 
egynéhány pálya, ahol a szabályok értel- 
mében nem szabadna mérkőzést leját- 
szani. 

Lemondott bizottsági tag 
Megbizható szövetségi körökből vet- 

tük az értesitést, hogy a kerületi bizott- 

Egyházi népének és szentbeszéd. 

kettes magyar bakák lábanyomán. 

11.20: Hirek és sporteredmények. 

Frey Emil zongoramüvész közremü 

vel. Bécs. 8.40: Gramofonzene. 10.4 

Tü betege 
protf. Dr. Páter tüdötegja , 

vets 
kedvezően befolyáso ja 
szakai izzadást, csökkenti a k 
és a köpetet, a tea étvágyge 
növel és erősiti a test ellen 
Tüdöbetegek a Prof. Dr. Páter 
rendszeres használata az egés éspal 
nagy javulást idéz elő s ennek n 
sőleg lesznek látható jelei, hane. 
tartós gyógyulást hoz. Ezrek 
gyógytea kiváló hatását 
Kapható az összes gyógyszertár 
gériákban. Levelezőlap utján a a( 
gyógyszertár, Brasov, Hosszu- 
megrendelhető. 

Szombat. március 18. Bukares 
mofonzene. 2: Gramofonzene. 
könnyü zene 7.25: Zenekari har 
8.40: Gram sene. 9: A rá 
hangversenye. 9.45: Dán-est. 10.2 

dalok. 10.35: Cigányzenekar han; 

Budapest. 10.15: Katonazenekara 
senye. 1.5: A házikvintett hang 
3.45: Hirek. 5: A Rádió Elet gy 

szóórája. 5.45: Hirek. 6; Szór: k 

ne. 7: Az ökölvivás mint sport s 

védelem. Kankovszky Artur előad 
Morvay Akos magyar nótákat zc 

8.10: Rádió amatórposta. 8.45: E 
nes és Reményi Béla szerzeményei 
Tóth Erzsi és Kalmár Pál. 

10.15: Táncléptekkel a világ kö 

Dezső dr. gramofonrevüje. 11. 
Utána cigányzenekari hangversen: 
Imre énekszámaival. 12.30: Kalm 
zenekarának játéka, Bécs. 12.30: 
hangverseny. 2.45; Gramofonzen 
Mandolinzene. 6.25: Gramofonzen 
Könnyü zene. 8.45: Modern opere 
ének. 11.5: Tánczene, Belgrád. 12. 

fonzene. 1.5: Szalonzenekari han: 

4: Gramofonzene, 5.30: Enekhans 
6: Gramofonzene. 8: Fuvolahan: 
8.50: Daljáték. Berlin. 7.35: Brahi! 
verseny. 9: A kedélyes paraszt cil 
rett előadása. 11.15: Hirek, utána ! 

Breslau. 7.25: Régi és modern te 

Vasárnap, március 19. Bukarest. 

mofonzene. 2: Gramofonzene. 6: R I ál) 
könnyü zene. 7.25: Zenekari hang 
8.40: Gramofonzene. 10; A rádi " 
hangversenye. Budapest. 10: Hir Hunk 
metika. 11: Református istentisztet a 

hirek, majd zenekari hangyerseny. 

mofonzene. 4: Gazdasági előadás 
Rádió szabadegyetem, 5.80: Hirek 
vitéz Berkó István előadása: A h 

müködik a katonazenekar. 6.45;: 

László vidám estje. 8.45: Sportered! 

9: Nagy Izabella magyar nótákat 

cigányzenekari kisérettel. 10: Ja 

hangversenye Kalmár Pál éneksz 

Skandináv-est az opera zenekar: 

ho 
birók 
ket egyik biró sem fogja elfogadni, m 

ság egyik tagja, Terfeloaga beadta 
a lemondását. A lemondás oka egyelőre 
ismeretlen. Miért is van az az ádáz küz- 
delem, amely hol az egyik, hol a másik 
tag lemondását vonja maga után? Ez a 
folytonos küzdelem mégsem válhat a te- 
mesvári sport javára. 

A birői plakettek 
A birőtestület tagjai elhatározták, 

az egyik temesvári napilap által : a 
szereplésére kitüzött plakette 

megtizott iküldettek még eddiz Hré 

hangverseny. 9.30 Rádióegyveleg. 

Operettek és revük dalai. 

10.40: A rádiózenekar hang 

lin. 7: Kamarazene. 9.20: 

kari hangverseny. 12.20: Tánczen 

előtti hangverseny. 11.30: Dalok és 
12.20: Szimfónikus hangverseny. 1. 

kán hallott keringők. 5: Fuvószeni 
Zenekari hangverseny. 8.35: Szim 

Belzr 
Nemzeti dalok. 12.20: Gramofonzen / 
Gramofonzene. 1.30: A rádiózenekar a 

versenye. 4: Ciganyzene. 5.3 

6: Saxofonhangverseny. 

hangversenye. 0: 

Zenekari hangverseny. 

tánczene. Breslau. 8: 

Hangverseny. 9: Hangjáték. 

furt. 10.10: Szórakoztató zene. 11 

mofonzene. 11 Aő: Zenekari hangy 



ődött meg a két napos te- 
szágos vásár, amely- 

várakozáson felül jól si- 
ren ezerszámra állottak 

öttük egymás hegyén-há- 

a sokaság. Mindenki vásá- 
békebeli hangulat uralko- 
a gazdasági válságot a hét 

áltotta volna fel. 

nagy felhajtás volt ökrök- 
an és lovakban. Gyengébb 
rtésekben és juhokban. A 
malacok szalmával kibé- 
várták uj gazdájukat. A 
acok párja hatszáz-hat- 

rt, hat hetes malacok pár- 

ötszáz-ötszázötven leiért 
réltek gazdát. A hizott 

már tartott volt. Nem 

zda, aki az élőállat kilóját 17 

ta volna, de elkértek az élő- 

ért 19 leit is. A legszebb pél- 

mesvári hentesek vásárolták 

ér elkeritett részén hizlalt és 

ra alkalmas ökrök kérődz- 

szportőrök főleg a tízenegy- 

rmázsás állatokat vásárol- 

ómarha kilója 7-10 lei volt, 

lalt exportállatok kilójáért 12 

s ál kétéve 
I Mivlap eredeti r

egénye 

EnesnYÉs sAnDOR
 

az. folytatas 

llene kérdezni a 

ket, azokat, akiknek a bőréről 

mi is az ő véleményük erről. 

aki géplakatos és az anyját
 

és kirugták a gyárból és boldo- 

golta, hogy kapott már más
ik 

ltiszolga lett nagykereskedés
- 

y az Illést, aki Blank Arisztid- 

ste a pénzt és amikor a bank 

irugták a kétezerötszáz leles 

zért a pénzért tizenkét órát 

tént és most agitál és iz- 
Isőbalra tolódott el, mert a 

A másik, a fás, aki haza- 

szerüen leálltak. 

fiatalokat, a 

eg az apja és nem képes 

am elperelte az erdőt a 

az bezárta az üzletet és 

tt valami ezer embert. 

ás, aki azért került ki az 

az oroszok feleannyiért ad- 

int a románok és mind
enütt 

román árut a piacról és 

si és bukovinai óriási fü- 

ás, akit azért épített le 

záz leies buzából még 

, nem- 

dijat fizessenek az 

leit is megadtak. Déli egy óráig mintegy 
három vagon ökröt vásároltak az ex- 

portőrök. Ebből két vagont Olaszország- 
ba szállitanak, mig egy vagon Bécsbe 

6500 lelért cserélt gazdát. A vásáron 
megjelentek a regáti állatkereskedők is, 

marhát vásároltak össze. A gazdák kü- 

lönösen a tejelő tehenek után érdeklőd- 

tek. A fajtiszta és garantált kiválóan te- 

jelő állatok ára 6000-7500 lei körül 

mozgott. De jól tejelő teheneket vásárol- 

tak 3500-4000 lelért is. Feltünően sok 

növendékállat cserélt gazdát. Különösen 

üszőborjak iránt volt nagy kereslet. 

A vásár sztárjai a fényesre kefélt lo- 

vak voltak. A három éves igavonó lovak 

ára 3500-4000 lei volt, mig a hátaslo- 

vak drágábban keltek el. A regáti keres- 

sár forgalmára jellemző, hogy déli egy 

óráig mintegy ezerötszáz állatjárlatot 

ló és növendékállat cserélt gazdát. 

gól sikerült a kirakodó vásár is. A 

gazdák különösen a szines, könnyü nyári 

csizmákat részesitették előnyben. Költe- 

kező kedvükben az asszonynépségről 

m" / A szines diszszőnyegnek és könnyü 

vek forgalma és pénzbősége csipkének különösen nagy kele
tje volt. 

mezte a temesvári tavaszi 
országos vásárt 

ra. De még a szórakozásra is telett pénz. 

a jó vásár örömére csaptak áldomást, a 

legények pedig csak ugy virtusból kur- 

kerül. Az igavonó ökrök párja 6000- 

rosultak és tettek feljelentést. IÍgy az- 

akik nehány óra alatt hat vagon v
ágo után mindenki megtalálta a s

zámitását. 

kedők itt is több lovat vásároltak. A vá- 

irtak át. Különösen sok szarvasmarha,
 

réptáltól a szines selyemkendőig min- 

denre akadt vevő. A városi lakosság kü- 

önösen a kézimunkák iránt érdeklődött. 

Kitünő vásárt csaptak azok a gazdák 

is, akik gyümölcsfákat hoztak be eladás- 

A lacikonyha zsufolt sátra alatt vigan 

brugózott a félszemü cigány. A gazdák 

jongattak és mulattak. A zsebtolvajok i
s 

bő aratást csináltak. A vásári rendőrki- 

rendeltséghez egyre-másra jöttek a ká- 

Agyárosok az uj munkásbiztosi
tó javas- 

lat ellen. A Romániai Gyárosok Szövetsége
 

foglalkozott az uj munkásbiztositó tö
rvény- 

javaslattal és megállapitotta, hogy az a 

munkaadókra nézve sok hátrányos 
rendel- 

kezést tartalmaz. Elhatározták, hogy ki- 

vánságaikat memorandumban közlik a 

munkaügyi miniszterrel és kérik, hogy a 

javaslatot megfelelően módosi
tsa. 

Eltörölt proporcionális bélyegilleté
k. A 

bukaresti kereskedelmi és ip
arkamara köz- 

benjárására a pénzügyminiszter 
hozzájá- 

rult ahhoz, hogy a mészároso
k ezentul mar- 

Hánként többé ne fizessék az ugynevezett 

proporcionális bélyeget. 

Bizonytalan időre halasztot
ták a munka- 

kamarai választásokat. A munkakamarai 

választásokat a munkaügyi
 miniszter most 

ujból elhalasztotta. A munkakamarai vá- 

lasztások először március 21-r
e voltak ki- 

tüzve, azután április 9-re, 
most pedig bi- 

zonytalan időre halasztották e
l azokat. A 

miniszter a választás határidejét külön 

Az államvasut költségvetése ki
lenc mil 

Hárd lei. A kamara pénzügyi bizottsága 

elfogadta az államvasut, a belügy
miniszté- 

rium és a kereskedelmi miniszté
rium költ- 

ségvetését. A vasut költségvetése 9 milliárd 

és 117 millió lei. A belügyminisztérium ren- 

des költségvetése 1 milliárd és 386 millió, 

rendkivüli költségvetése pedig 986 millió 

lei. A kereskedelmi minisztérium rendes 

költségvetése 675, a rendkivüli pedig 961 

millió lei. 

Bizonytalanság a konverzió körül. Kor- 

mánykörökből nyert értesülés szerint a 

kormány a legközelebbi miniszte
rtanácson 

behatóan foglalkozik a konverzió kérdésé- 

vel. Ezen a minisztertanác
son dől el, hogy 

a kormány meghosszabbitja-e a mezőgaz- 

dasági adósságok moratóriumát,
 vagy Pe- 

dig uj konverziós javaslatot
 terjeszt a par- 

lament elé. 

A temesvári gabonapiac tegn
ap üzlettelen 

volt és az árak ismét kissé leszállottak. 

Tekintettel arra, hogy a lisztfogyasztás 

minimális, a malmok csak a legszüksége- 

sebb buzamennyiség beszerzésére szorit- 

koznak leszoritott árakon. 
Tengeriben a 

piac árai tartottak voltak és a kinálat a 

kezdődő mezei munkálatok foly
tán érezhe- 

tően megcsappant. Arak a 
következők vol- 

tak: óbuza 77/78 kg-os 630
 lei, ujbuza mi- 

nőség szerint 70 kg-os 570 lei, 72 kg-os 

585 leí, rozs 470 lei, árpa 295 lei, zab 230 

lei, ujtengeri 145 lei, ótenge
ri nincsen, mu: 

harmag 135 lei, köles 160 lei, napraforgó- 

mag 350 lei, tökmag 500 lei, lucerna 
2425 

lei, lóheremag 18 lei, burgonya woltmann 

175 lei, őszi rózsa 205 lei, nyári rózsa 230 

lei, korpa zsák nélkül 125 lei, 
30/70-es kis- 

malmi liszt zsákkal 880 lei, n
égyes kenyér- 

liszt zsákkal 850 lei, lábliszt zsák nélkül 

175 lei száz kilónként a bánsági
 feladóállo- 

emberek. És akkor leég, elveri a jég és
 

vége a nagy kinlódás gyümölcsének.
 

Vagy a textiles, akit azért épitettek le,
 

mert a gyár leállott mindenestül. Kinek 

van ma pénze uj ruhára, harisnyára, ka- 

bátra ? És a hentes, aki nem tud
 vágni, 

mert nem kell a marha már külföldre, 

meg az embernek inkább nemi esznek, 

mint esznek s minden ünnepnap jut csak 

husra. Vagy a gépgyáros, aki képtelen 

pénzt kapni a paraszttól a hitelbe ve
tt 

gépért, mert a paraszttól adóba visz
ik a 

butorát, jószágát, gabonáját, egész ter-
 

mését. Az iparostól szerszámát, egész 

müűhelyét, a boltostól áruját, az aggle- 

génytől garderobját és igy megy ez
 az 

egész vonalon 1921 végén. Egy
 szeren- 

csétlen, vérző, jajgató sebhelyre k
ell a 

mámor, a mindent felejtető szilvesz
teri 

Azév utolsó napján kezdett hav
azni. 

sürü pelyhekben szállingózott a hó és 

békés képet nyert tőle az utca. O
lyan fa- 

Iusi képe volt a városnak hó al
att. Fa- 

gyottis és csikorgott a talpa
k alatt a hó. 

siettek az emberek és derü
s képpel vár- 

ták a Szilvesztert. 

Estére felöltözött és elment. 

ról két százast erőltettek rá. 

sak, mondta apja és mosol 
Jó lesz, 

. 

sem feledkeztek meg és az egyszerü cse
- 

mámor. Vajjon, mit hoz az ujesz
tendő? 

Otthon- 

rendeletben fogja közölni.
 

előfizet egy hóra 70
 

amikor indult. Más évben ők 
is szilvesz- 

tereztek valahol. Idén öre
gesen egyedül, 

kettesben ültek rádió mellett
, ujsággal 

kezükben. Anyuka könnyezett, amikor
 

elment. Kikisérte, ott rápask
olt a vállá- 

ra, ugy engedte ki. 

A villamosok mintha vigabba
n csillin- 

geltek volna. Vitték a mulatni induló 

embereket, a szegény, ránco
shomlokua- 

kat, akik mindegyike mintha m
isem főne 

fejében, 

arcukra f 
gukat asszonyaik előtt, ahogy 

tak az éjszakának. 

öőöö nem készült egy helyre. 
M 

kereskedők 
abba a kávéházba. Cigány 

háznak és 

és az asztaloknál ásitoz
va 

lott a spisz, innen el kell m
enni. 

bárba 
olt, 
i. A 

i aaa5Déli Hirlapot április elsej
éig, ha már most 

üisztviselők 60 leiel. 

könnyed igyekezett lenni és a 

szemek csillogásán látszott, h
ogy élvezik 

az elkövetkezendő krajcáros 
duhajko- 

dást. Szegény kocavigadózó
k, elkinzott 

agyott mosollyal kellették ma- 
nekivág- 

ajd csak 

megragad valahol, gondolta és először 

egy nagykávéházba ment. 
Oda, ahova 

és iparosok szoktak menni, 
huzta a fél- 

meglátszott rajta az üres 

ftálca Kötelességből cincogtatta 
vonóját 

ültek olcsó 

borral kispénzü emberkék. Innen 
szag- 

hézett le, ahol akkora zsufolt- 

hogy gombostüt sem lehet
ett 

jazz obligát jajongásait
 vé- 

másról. (Pór A.-cég jelentése.
) 

leiel, nyugdijasok és köz- 

gezte és a tenyérnyi parketten szá
z em- 

bper forgott, lökdölőzött. Taszigálták 

egymást, topogtak. Az asztalo
knál már 

többet fogyasztottak. Ide már job
bmódu 

emberek jártak. Itt még volt egy kis 

kedv. A nagykereskedő kedvező k
ény- 

szeregyezségére, a köztisztviselő u
jévi 

ajándékára, a gyáros leállitott gyá
rára 

gondolt és mindegyik várt az ujesz
ten- 

dőtől valamit és áldozott neki. Itta
k az 

emberek és csillogott a szemük, a
z as 

tal alatt már összefonódtak a lábak é
s 

jelzett a vékonytalpu cipő, ebbő
l keres 

fog a nőgyógyász. A fejeken m
ókás p 

pirok, levegőben vágható vastag ciga 

rettafüst, szerpentin és bor, bor
, bor, f 

jekben bor és a lépések könn
yüek, ! 

gyokat kacagnak, a pincér is mókázi 

őrülten lenézi az egész bandát, am
in 

tulnyomó része csak Szilveszterko
r m 

dul ki hazulról és egész évben mel 

dunyha alatt lébecol. 

Valahol le kellett volna ülni, de seh 

sem volt üres asztal. Itt albérletbe fo 

adni magát, egy ismerős asztalhoz
 

ülni. Talált egyet. Intettek már mess
 

ről, pár fiu, lány leült velük. A 

zajban nem hallották a bemutatkozás 

elsuttogott neveket. Ültek és ittal 



8. OLDAL 

Egyes szó ára 8 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Ryen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

Igazmondó! 
A velem született jóslói képesség foly- 
tán bárkinek meg tudom mondani az 
egész élete menetét. Mindentéle üz- 
leti, törvényes, családi vagy szerelmi 
ügyekben, tanácsot adok és hol és 
miként találja meg az elveszett egész- 
ségét. Levélben is ha születési dátu- 
mát és 40 lei bélyeget küld. Timi- 
soara Donnázntes 16. Lem. 2 

filkalmazás 
Szakácsnő és szobaleány 

(esetleg rokonok) azonnali belépésre jó 
bizonyitványokkal felvétetik Temesvár- 
hoz közel fekvő birtokon. Cim a kiadó- 
ban. (862) 

Géplakatos tanoncot 
ügyes, egészséges fiut felveszünk. „Vul- 
kan' Gépmühely, Timisoara, IV., Str. 
Fop de Basesti 15. (507) 

sállás: keves 

Házmesternek 
rendes, tisztességes, idősebb házaspár ál 
lást keres. Zahari Tamás, IV., Eötvös 
utca 36. (788) 

Jobb nő 
gyermek gondozásat, vagy haztartas 
teljes vezetesét vállalja csekély fizetés- 
ért. Cim a kiadóban. (810) 

Ajánlikozik 
egészséges szoptató dajka. Erdéelyi Er. 
zsi, II, Körte-u. 1. (811) 

Gyermekszerető 
megbizható jobb nő állást keres gyerme- 
kek mellé, vidékre is megy. Cim a kiadó. 
ban. (1132) 

Hiáztartásban jártas 
megbizható jobb nő állást keres maga 
nyos uriasszonynál vagy urnál. Vidékre 
is megy. Cim a kiadóban. f1020) 

Könyvelési munkálatokat 
vagy bármely más irodai munkát vállal 
a délutáni, esetleg esti órákban is. Meg- 
bizatást kérem a kiadóba „Szorgalom 
1933" jeligére. (865) 

E Adás-vétel 

zálogcédulát 
törött aranyat legmagasabb árban vesz 
LöwingerSs. és Társa, Belváros, Str. 
E. Ungureanu 1/a. (407) 

Hnilkezéselei 
at vállal nagy aradi tén 

Felvilágositást ada 
z Edóhivatala 

Sorsjegyek 
román állami III. osztály első huzására 
megérkeztek és már kaphatók a közis- 
mert szerencsés számokkal rendelkező 
March-tratikban, Timisoara IV., Küttl- 
tér 1. szám alatt. 1/s 125.- lei, 14 250.-- 
lei, 1é 500.- lei, 1/, 1000. - lei. Diszkrét 
pontos kiszolgálás. Vidékre az összeg 
előzetes beküldése plusz 17.- lei aján- 
lott levéldija mellett küldök. Eddig sze- 
rencsés vevőimnek több mint 500.000. 
leit fizettem ki. (813) 

Asztalosszerszám 
gyalupaddal eladó. Gyárváros, Három- 
király-u. 20, ajtó 10-15. (861) 

Családi ház 

Ujkisodán, 4é perc a villamos megálló- 
tól, ugyanott 2 házhely olcsón eladó. Uj- 
kisoda (Fratelia), Str. I., No. 30/b. (864) 

Diétás 
elsőrangu finom házikoszt, csak kihor- 
dásra kapható, még 3-4 személy részé- 
re. Cim a kiadóban. (862) 

Földvevők figyelmébe! 
Temesben 70 holdas tanyás birtok 45 
hold őszi vetéssel 420.000 leiért. Temes- 
vár közelében 90 holdas tanyás birtok 35 
hold őszi vetéssel, traktorral, gazd. gé- 
pekkel, élő állatokkal felszerelve 560.000 
leiért. Várostól 2 klim.-re 140 holdas uri 
birtok, 10 szobás, kastélyos dusfelszere- 
léssel holdankint 12.000 leiért. Uri bir- 
tok 650 holdas, 50 hold tölgyerdővel hol- 
dankint 7000 leiért. Uri birtok 300 hold, 
50 éves tölgyerdő, 400 hold szántóval 
holdankint 2500 leiért, vasut mellett. Te- 
mesvár mellett 300 holdas uri birtok 140 
hold őszi vetéssel holdankint 10,000 lei- 
ért. Több 20-835-50 holdas birtok elő- 
jegyezve. Bővebbet Kardos-trafik, II., 
Kossuth-tér. (866) 

Sinclair Lewis világsikerü könyve 

Egy modern asszony szive 
már olvasbató 

Apvóhiv 
Vegolcsóbb hivdetés egyvozsabb edmény 

Modern 3 szoba 
és hall lakás azonnal kiadó. Esetlez ezen 
ház eladó, III., Tirol-utca 6. (840) 

2 szobás lakás 
előszobával irodának is alkalmas (volt 
orvosi rendelő) és egy kisebb üzlethelyi- 
ség kiadó. Belváros, Mercy-u. 3. sz. (824) 

Kerestetik 
Erzsébetvárosban a Telekház-téren, 
vagy közvetlen közelében 1 szoba, kony- 
hás lakás vagy üzlethelyiség április 1-re. 
Cim a kiadóban. (500) 

Papneveldei bérházban 

kiadó az I. és III. emeleten egy-egy 4 
szobás, a III. emeleten egy 5 szobás mo- 
dern lakás. (859) 

Magas földszintes 2 szoba 
előszoba, konyhából álló utcai lakás és 
egy 1 szoba, konyhából álló udvari lakás 
május hó 1-étől Józsefváro Zrinyi-utca 
11 kiadó. e 

1 szobás 
konyhás lakás, április 1-re és 2 szobás 
utcai lakás fürdőszobával május 1-re ki- 
adó. III. Tirol-u. 78. Ugyanott egy üzlet- 

helyiség is kiadó. (3807) 

Szuterén helyiség 
mely áll szoba-konyhából (évek óta ci- 
pészmühely volt) április 1-re kiadó. Bő- 
vebbet telefon 15-30 vagy Köszeghi-u. 9. 

(1020) 

Világos, száraz 
betonirozott, ipari áram és vizvezeték- 
kel ellátott cca, 120 negyzetméter tér- 
fogatu pincehelyiség, közel a vasuthoz 

azonnal Lei 1200.- kiadó. IV., Pálya- 

a ULTURA külcsönkünyvtárban 
(Hunyadi-u. 15) havonta 40 lelért 

Déli Hirlan előfizetőinek 
havonia csak 25 lei 

A könyvek naponta cserélhetők. Vi- 
dékre i is s kapják a Déli Hirlap olyasó 

udvar-ut 4, a házmesternél. (834) 

pPrima tüzifa 
méterenként már 

180 leitől 
Prima apritott la 100 Egonként már 

anbal 60 leitől 

Niedermeler Félix 
tüzitakereskedésében 

g 
INTERURBAN 

sgBe RGÖNY 
öetlsr 

TEMFSVÁRIAK TATAtKöZöFLYE A 

ISTVÁN IKIRÁLY uzáttan 

Eröbl-utca 8. Telefon: 21-50. 

ruhákat, reggeli ruhákat, gyi 

heosszabb idő óta hátralékban var 

Sinclair Lewis 

Tisztelt öleyek figyelm 
Perfekt varrónő a legolcsób 
minden szakmába vágó m 
nemüt, pyjamát, biuzokat, 

kat, babakelengyét stb. Ja 

F Elveszett 
3 drb. ajánlott levél a zsidó 
postáig vezető uton. A be 

(Belváros, Szt. György-tér) május 1-re - 

FIZESSEN ELŐ 

A DELI 

igtas Bánáti TemetkezésiSegélyzt 
.Meghivó 

az 1983 április hó 1-én, szom 

3 órakor a józsefvárosi Bem- 
Forgács-féle teremben tartandó 
rendes évi közgyülésre. Napir 
Megnyitóő és két jegyzőkönyvi ak 
választása. 2. Igazgatósági jelen atly 

k el 

stény megadása .5.1 
vetési előirányzat előterjesztése 

§-a szerint. 7. Elnök, 5 rendes, 3 

gatósági tag, 3 rendes és 3 pót fe 
bizottsági tag választása. Meg 

Amennyiben ez a közgyülés ne 

gyülés tekintet nélkül a meg, 
számára, Azon tagok, akik 6 h 

alapszabályok 17. §-a értelmében 

gyülésen nem vehetnek részt. 

Az egyleti vezet 

A magyar könyvniat 
ujdon 

Hans Falada 
Mi lesz veled emb 
Lei 90- 

Lei 144- 
e0 Fink 

r Éhes vagyok 
Leis- 

Eepbatól a , u uri 


